



ИЗЛИЗА ОТ 1900 ГОДИНА

# ВЪРЖОВЕН ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА XXI, БРОЙ 4  
e-mail: sinicdat@gmail.com

СОФИЯ, 16-28 ФЕВРУАРИ 2010 г.

ЦЕНА 0,70 лв.  
www.bg-patriarhia.bg

## Слово-обръщение към новоизбрания Доростолски митрополит Амвросий

*По случай каноническия му избор от Светия Синод на 24 януари 2010 г.*

Ваше Високопреосвещенство,  
Високопреосвещени Владико,

След блажената кончина на Негово Високопреосвещенство Доростолския митрополит Изидор, съгласно Църковния устав и стародавната традиция се пристъпи към избор на нов Предстоятел на оваканитата епархия. След като бяха изпитани всички предвидени възможности, Църковният епархийски избирателен събор намери от всички кандидати теб за най-достоеен за Доростолския митрополит. Ние и Светият Синод днес извършваме канонически избор и определяме теб за Доростолски митрополит. С братска обич те поздравяваме и с благожелателна надежда те изпращаме да заемеш епархийската катедра.

Отиваш на добродолен духовен удел на святата ни Църква с трудолюбиво напъно на ширното крайнодушно поле. Радай го и с богата жетва на благодатната духовна нива. Ше те улеснява издавна традиция. Там християнството се е разпространило още през трети век. Запазен е споменът за десни Доростолски мученици. Преди 1300-годишния мисийски отпад, животът си за вярата в Христа св. Дасий. Историата отбелязва името и на Българския патриарх Дамян там. Като митрополит на Доростоло-Червенската епархия, в прелесте на която е владяла и новозастановената Доростолска епархия, в последните години са светилостявали благодатно митрополитите: Григорий, Василий, Михаил, Софроний, нинеларавещият Неофит, изтънявайки при различни обстоятелства църковен и родолюбив дядо.

Високопреосвещени Владико, досега над малко си бил поставен. Сега отиваш на по-отговорно служение. Старей се да оправдате с добър пример и достойно служение високото доверие, което ти е оказано. Умнявай се в молитва, редовно богослужение, трезвение, наставление и обещателно попочение на Божията помощ. „Без Мене не може да вършете нищо“ (Йоан. 15:5) – казва Исус на учениците Си. Не залагаш само на собствените си сили. Приемай съвет и от онгитите. „Който слуша съветът е мъдър“ (Притч. 12:15) – казва Премъдрит. Утвърждавай поученията си с дела, особено на любов и милосърдие. По евангелски път „Добър пастър“. Бди любовелесно, но по съвета на апостола: „Ония, които срещават, изобил-



Доростолски митрополит Амвросий

чавай пред всички, та и другите да имат страх“ (1Тим. 5:20). Досега с благословение на митрополитата може да си ръкополагаш свещенослужители. Сега вече сам те ръкополагаш, но с решителност отговорност пред Бога и Църквата. Както съветва апостол Павел: „Ръце на никого не излагай прибявяно“ (1Тим. 5:22). Изпитвай, кой с вяра и ясно църковно съзнание желе да получи благодатта на свещенството и кой – за външни облаго. Като член на Св. Синод бди братолюбиво, справедливо, наметната да обхвате, които си дал при христови-

ята ти. Преодолявай трудностите в служението на св. Църква. Бъди радостен за църковно единство и многобройно храмостроителство във всяко време. „Който надбягвава вятъра, няма да сее, и който гледа на облаците, няма да жъне“ (Екл. 11:4).

Върай! Изпращаме те с братска обич! Бог да те укрепва с отеческа помощ! На добър час!

Председател на Св. Синод  
+ МАКСИМ  
Патриарх Български

## Биография на Доростолския митрополит Амвросий

Доростолският митрополит Амвросий (в света Александър Александър Паронков) е роден на 9 юни 1942 г. в гр. Свищов. Средното си образование получава в родния си град. Впоследствие завършва Висшата химико-технологичен институт в София.

През 1983 г. е приет за студент в Духовната академия „Св. Кирил Александрийски“, която завършва през 1987 година.

На 13 август 1983 г. в Кюкрявския манастир „Св. Кирил и Методи“ край Бяревоци, е пострижен в монашество с името Амвросий от Видинския митрополит Филарет. На 19 октомври 1983 г. в Четривския манастир „Св. Йоан Рилски“ митрополит Филарет го ръкополага в епископския чин.

От 1 ноември 1983 г. до 1 декември 1984 г. той служи като епархийски дякон при Видинската митрополия.

На 15 август 1984 г. в Кюкрявския манастир „Св. Кирил и Методи“ е ръкополаган за иеромонах от Видинския митрополит Филарет. От 1 декември 1984 до 3 февруари 1988 г. иеромонах Амвросий пребивава и служи в Кюкрявския манастир, като заедно с тоб обхваща и възстановявателите работи в различни енории към Бяревоцката архиепископска наместничество. По решение на Светия Синод на 29 юни 1989 г. е възведен в архимандритско достоинство от Видинския митрополит Дометиан.

От 3 февруари 1988 г. до 1 април 1994 г. архим. Амвросий е изумнен в Лопушанския манастир „Св. Йоан Преподобни“.

На 3 април 1994 г. в Четривския манастир „Св. архангел Михаил“ е хиротонисан в епископски сан от Нефтополския митрополит Памен.

По решение на Всеправославния събор, състоял се от 30 септември до 1 октомври 1998 г. в София, той е приет в канонично църковно обичае за служение в епископски сан, като му е дадена титлата „Бранейски“.

От юни 1999 г. до 1 юни 2004 г. е викарий на Видинския митрополит Дометиан и поучава правото го пребивава на територията на Видинска епархия. От 1 юни 2004 г. е назначен за викарий на Врачанския митрополит Колими.

На 17 януари 2010 г. е избран, а на 24 януари канонично утвърден за Доростолския митрополит. На 30 януари 2010 г. е възведен на престола на Доростолска епархия.

Съгласно Устава на БНЦ, в отвлечения за това срок на всички епархийски избиратели е разпорежено охраняване, което те са принаждали да се впит на 17 януари 2010 г., неделя, в престолния на окованата Доростолска епархия град Силистра, за да вземат участие в избора на нов митрополит.

Доростолска епархия е разделена на три духовни околии – Сливстренска, Дубовска и Терзиска. От всяка околина са излизали по 6 епархийски избиратели – трима духовници и трима миряни. В техните правоудия с изборът на нов Доростолски митрополит, който да замени на престола блаженпочившият митрополит Илиарон.

В навечерието на избора, 16 януари, в катедралния храм „Св. ап. Петър и Павел“ хранимот свещеник отец Добри Върбанов отслужил вечерня. Молитвено участие в богослуж-

## Епархийски избор в Силистра

жението взе Негово Високопреосвещенство Русеуски митрополит Неофит, наместник на окованата Доростолска митрополитски престол, който украси със славкообразното си песне богослужбата, както и духовници от града и миряни. По-късно митрополит Неофит се поклонил на гроба на блаженпочившият Доростолски митрополит Илиарон, към когото питал дълбока съмишляемост и уважение.

В ранната утрин на 17 януари 2010 г. епархийските избиратели, свещенослужители и миряни от Доростолска епархия се събрали в катедралния храм на гр. Силистра, за да отпразнят молитва към Всеведателя Бога. Той да напътства и да просвети този важен епархийски патрархия и да плати Българска православна църква избор.

Светата Литургия бе отслужена от Негово Високопреосвещенство Русеуски митрополит Неофит, наместник на окованата Доростолска митрополитски престол. В служението взеха участие и старейш. св. Добри Чаков, протоиерия на Доростолска митрополия, свещеник Райн Върбанов, архирейски наместник на Дубово, свещеник. Васил Райков от с. Карапетел, прот. Георги Попов от Аламир, прот. Георги Михалев от с. Добрица, прот. Добри Върбанов от катедралния храм на Силистра.

В края на св. Литургия митрополит Неофит припомни важността на този ден, в който епархийските избиратели ще изберат нов митрополит на Доростолска епархия и призова епархийците за молитвенна помощ и да се отдадат на доследен и изборът съгласно новия Устав на БНЦ да бъде избран достоен приемник на обявения блаженпочившият митрополит Илиарон. И когато започна да покриват с молитвите си и да го подпомагат в усънията му за духовен напредък на епархията.

След това епархийските избиратели во главе с митрополит Неофит се отправиха към новата сграда на митрополията, където се провежда изборът за епархийски архирей.

Съгласно чл. 86 ал. 1 бика проведена е изломишаните на делателите и бе констатирано, че са приемливи. След това избирателите бяха проверени по списък и бе установено, че присъстват всичките 18 избиратели и с налице отговаряващо къврум от две трети от всички избиратели, тогава наместникът прогласи събора за открит.

Наместникът на митрополитски митрополитски престол призова събраното да започне работата си с молитва и всички излиза тропара на Петдесетница, за да изпросят така благодатна на Светия Дух да ги ръководи в отговорната им работа.

Присъстват се към който бора на събраното. Бика предложено отец Добри Чаков от страна на духовниците и г-жа Цветана Цианова от страна на миряните. След гласуване така предложението членове на борото бика избрани. Те проведоха и започнаха работата.

Наместникът обяви определението от Светия Синод в избирателната листа имена на достоизбиремите епископи – кандидати за митрополитския престол на ардената Доростолска епархия, и прочете на избирателните имена Устав на БНЦ в частта, отнасяща се до избора на митрополит. На избирателите бика дадени конкретни разяснения за реда на предстояния избор, след което те пристъпиха към гласуването.

Съгласно Устава, гласоподавателите бже тайно, като избирателните ограждаха дъво от имената в бюлетина и избирателната листа.

След като членовете на борото провериха действителността на подадените бюлетини и преброяха гласовете, бе констатирано, че Бранички епископ Амвросий и Левкиевски епископ Павел са събрали изписването по устава гласове на повече от половината присъстващите избиратели (а. е. съответно 15 гласа са в. Амвросий и 10 гласа са в. Павел.

Резултатите от епархийския избор бика обявени пред журналистите и очакващото с трепетно нетърпение множество духовници и миряни.

По-късно администрацията на епархията изготви протокола за станалия избор, който бе подписан от присъстващите избиратели и бе потвърден с подписа на наместника на Доростолския митрополитски престол и печата на Епархийския съвет.

Александар КАРАМАНХАЛЕВА



В навечерието на епархийския избор



Св. Литургия в бика на избора – и молитва пред Господа



Напътствия към епархийските избиратели



Подготовка на избора



Запечатване на урната



Молитви от епархийския избор

На 17 януари 2010 г., в синодалния патрархия „Св. цар Борис“ след отслужването на св. Литургия, в която взеха участие Негово Светейшество Българския патрарх Максим и архирейте на Светия Синод на БПЦ, Българския патрарх се обърна към синодалните архирейи със следните думи: „Ваши Високопреосвещенства, на 28 октомври 2009 г. се присъстави в Гостоприемния паметник на Доростолски митрополит Илиарон, който в продължение на 6 години бе достоен председател на Доростолската епархийска църква. Бог да го прости и вечна да е паметта му!

За наместник на славкования митрополитски престол Светият Синод определи Негово Високопреосвещенство Русеуския митрополит Неофит, комуто на 28 октом-

## Канонически избор на нов Доростолски митрополит

ри 2009 г. възложи да извърши избор за нов Доростолски митрополит. Изборът бе проведен в неделния ден на 17 януари 2009 г. в гр. Силистра. От 18 епархийски избиратели, които трябва да има Доростолската епархия, на избирателното събрание са се явили 18 души. От представителите от Светия Синод, катаног на достоизбиремите кандидати избирателното събрание избра Бранички епископ Амвросий с 15 гласа и Левкиевски епископ Павел с 10 гласа.

В заседание си на 22 януари т. г., прот. № 1, Светият Синод разгледа избраната преписка, намери я редовна и в утвърди като отразява на дванадесет дни синодалния патрархия „Св. цар Борис“, съгласно чл. 90, ал. 1 от Устава на БПЦ-БП, Светият Синод да избере канонично и окончателно едного от двамата избрани от епархийското избирателно събрание.

Моя Високопреосвещенствата митрополити, в усърдна молитва да призовем всевъздействащата благодат на Светия Дух и да пристигнем към изпълнение на нашия канонически дълг, като изберем за Доростолски митрополит едного от двамата достойно избрани кандидати.

След това патрархия и архирейте по старшинство, с въпитрание, оморф и буюо влиза един по един в св. отпар, където върху разтвореното напредното Евангелие написваха самоличния си бикет и я предаваха на Негово Светейшество.

След приключване на гласоподаването патрарх Максим, като помолни най-старшият от присъстващите митрополити, Сивенски митрополит Йоанкиня, да му помана при преброяването на гласовете, прочете написаното на всяка от бюлетините. След преброяването на подадените бюлетини и написаното върху тях патрархия обяви следния резултат: „Гласуващи са Българския патрарх Максим и 11 епархийски архирейи, членове на Светия Синод. Подадените бюлетини са 12 на брой. От гласуващите 10 са дали гласа си Доростолски митрополит да бъде Негово Преосвещенство епископ Амвросий и 2 от бюлетините (на митрополита на САЩ, Канада и Австралия Йосиф и на Неврокопския митрополит Натанаил) са обявили за недействителни. Съгласно каноническите постановления и чл. 30, ал. 1 от Устава на БПЦ-БП провъзгласявам от името на Светия Синод за канонически и окончателно избран за Доростолски митрополит преосвещения Бранички епископ Амвросий, комуто помолнах богослужно достойно служение на св. Църква. На могом летат!“

Бе възгласено многолетствието.

Определението на заседание си от 22 януари да възлезе резултатите от канонически избор на двамата достоизбиремите епископи, Негово Високопреосвещенство архирей Григорий, протоиерия на Софийска митрополия, след като взе благословение от патрарх Максим, се отправи към патрархийските катедрални храм-паметник „Св. Александър Невски“, където двамата кандидати излякоха. След като им съобщиха резултата от избора, той ги прикани в приемния салон на св. Синод.

Тук новобизбранят митрополит бе поздравен от Българския патрарх. Доростолският митрополит Амвросий отговори на приветствието, като благодарна на всички, които са го подпомагали и подкрепляли в духовния му път като служител на св. Православна църква и сподели, че съвзлага високата отговорност, която в този ден му се възлага, но ще рашчита в своето служение на Божията подкрепа и ще помолва и свещените на събранията си архирейи и клира на поверената му епархия.

Отново бе възгласено многолетствието, след което присъстващите духовници и миряни поднесоа своите поздравления към новорозгласения Доростолски митрополит Амвросий.

За станалия избор бе съставен АКТ, който бе подписан от всички гласуващи и вписан в синодалната кондика за вечен спомен.

Силкия: Атанас ДИМИТРОВ



Момент от каноничния избор

Ваше Свещейство, Велик Високопросвещенствителен и Просвещенствителен, сълзи на Господа оти, братя и сестри.

Днес осмешенит архирейски сойм – Светият Синод на Българската православна църква, во главоу сь свещейства Българския патриарх Максим и старши канонически избор на Доростолския митрополит. Така чрез този избор и по изволение на Светия Дух съм призван от Господа Исуса Христа на високо и отговорно служение в светата Църква като Доростолския митрополит.

Заставам пред вас, обрщам поглед назад, за да подира порадн що съм призван за това отговорно служение и не поазирам, както в 67-годишния си житейски път, така и в близо 30-годишния си служение на светата ни Църква. Наистина, имах щастие да бѣла заболковен от достойни люде и забележителни служители на Църквата.

Благодарен съм на моята майка, която заедно с младото ме закрима с Христовата вѣра.

Благодарен съм на всички оми, които ме подготвиха за моего монашеско житие – блаженночичаците: Николай, епископ Масаровски, Анатолий, епископ Проватски, архимандрит Серафим (Алексиев) и архимандрит Сергей (Иваджиев).

Със своима обичен си спомням блаженночичаците Видинския митрополит Филазар, който ме прие като свой син и ме пострѣга за монах в Калусрския манастир.

Благодарен съм на старшите от същата свѣта обител: Антим, Йосиф,

† Доростолския митрополит АМВРОСИЙ

## Слово-отговор при прогласяването на митрополитското звание



Самуил и Елолий, за грижите и наставленията, за да мога да послужа достойно на Бога и Църквата Му.

Благодарен съм на неизнараствания Видинския митрополит Дометиян за грижите и търпеливото съм мене, когато пребивавах в Калусрския и в Лепушанския манастир. Благодарен ми предаде по време на петгодишния ми служение като негов викарен епископ.

Благодарен на священството и мѣщаностоящите вѣа Велика епархия, с които съм работил.

Ваше Свещейство, Слъзнам, че послушание, което ми възлагате, е трудно и отговорно. Поемам духовното и административно обръжане на една колкото древна, толкова и млада епархия.

Древна, защото Доростол Дръстър (днес Силистра) е бил важен духовен и религиозен център още през първите векове след Хрис-

ти всичко развито на помяната Божия поменица, че – всенчо чрез Него стана, и без Него не стана нищо едно от онова, което е станало (Иова. 1:3).

Разчитам още и на вашата помощ и подкрепа, богомъдрѣ иерарси, членове на Светия Синод. Присметте ме като най-млад, не по възраст, а по изпитанията на епархийските архирейси. Почунавайте ме, наставлявайте ме, когато греша, поправяйте ме, когато заслужавам – поправяйте ме.

Ваше Свещейство, Като приемам това послание към светата ни Църква, искам да Ви уверя, че ще бѣла усърден Ваш съработник на Божията нива – Българската православна църква. Служейко години Бѣсе и отделил на мене, грешния и неосвѣтеной, ще бѣлат отдадени за благо на богочрачната Доростолска епархия и родината ни Църква.

Вие, преизрани иерарси на БЩЦ, и всички вие, които молитвено участвате в тази моя дръвна радост, приемоте мой дълбок поклон и благодарност.

Благодаря съмно на почитаемите епархийски избиратели от Доростолската епархия, които дадоха своия вот и доверие на мене смиренен. Искам да ги уверя, че ще услужа работя за благо на богочрачната ми епархия и ги моля за тяхното съдействие и помощ в това обити дело.

За устройването, развитието и укрепването на младата епархия, труд и усърдие положила доста архирейси и прези всенчо първонит избор Доростолския митрополит, блаженночичаците и приснопамятен Иларион, Църство му любиво. Въпреки преследования си възрѣст, той служеше и проповядваше в епархията, укрепваше я и създѣе толя, братски взаимномилостивия със съвременни епархии на Руската православна църква.

С днешния избор аз съм призван и изговорен от този архирейски сойм – Светия Синод на БЩЦ, да продължа неговото дело. Вѣрвам, че няма да се пострамя, защото пре-



Преброяване на гласовете



Съобщаване на канонично избрания



Архим. Григорий води достоянствен епископ



Патриарх Максим поздравява новия избрания митрополит



Многогласствие за новия член на Св. Синод

## АКТ за каноническия избор на Доростолския митрополит

Днес, 24.01.2010 г. (двадесет и чѣтвърти януари две хиляди и десѣта година) Светият Синод в състав: Председател – Негово Свѣтѣйшество Максим, Патриарх Български, в присъствието на синодалните архирейси: Сливенски Иованкии, Видинския Дометиян, Варненски и Великопреславския Кирил, на САЩ, Канада и Австралия Йосиф, Великотърновския Григорий, Русен-



свѣтено на кирици и вярващи в Синодалния параклис избра и прогласи за канонически митрополит на Богославията Доростолска епархия Просвещенния Бранчицки епископ АМВРОСИЙ.

За всичко това се състави и подписа този Акт в Кондачката Св. Синод, за вечен спомен.

Неофит, Неврокопския Натанали, Плевенския Игнатий, Старозагорския Галактион, Ловчанския Гавриил и Пловдивския Николой, при отсъствието по уважителни причини на Врачанския митрополит Калиник, събрани в синодалния параклис „Св. цар Борис“, като изслушавя по пр. № 1 от заседание на Св. Синод на 22.01.2010 г., с която намериха за редовен станалия под председателството на Русенския митрополит Неофит, наместник на овдовѣлия Доростолския митрополитски престол, на 17.01.2010 г. в гр. Силистра избор за канонически митрополит на Доростолската епархия и са признати за достойни за Доростолския митрополитски престол, даващата получиха в избора пътно вишегласие – просвещените епископи Бранчицки Амвросий – 15 гласа и Левкийски Павел – 10 гласа, във основа на чл. 90, ал. 1 от Устава на Българската православна църква – Българска Патриархия, в при-

Г Л А С О В А Л И:  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА Св. СИНОД  
† МАКСИМ  
ПАТРИАРХ БЪЛГАРСКИ

- † Сливенския митрополит ИОАНИКИЙ
- † Видинския митрополит ДОМЕТИАН
- † Варненски и Великопреславски митрополит КИРИЛ
- † На САЩ, Канада и Австралия митрополит ИОСИФ
- † Великотърновския митрополит ГРИГОРИЙ
- † Русенския митрополит НЕОФИТ
- † Неврокопския митрополит НАТАНАЛИЙ
- † Плевенския митрополит ИГНАТИЙ
- † Старозагорския митрополит ГАЛАКТИОН
- † Ловчанския митрополит ГАВРИИЛ
- † Пловдивския митрополит НИКОЛАЙ

# ДОБРАЖКА ПОСРЕДЪ СВОЯ МИТРОПОЛИТ

**В** събота, 30 януари – деня, в който светата ни Църква чества паметта на св. Три светители, новонабраният светител на Доростолската катедра – Негово Високосвещенство митрополит Амвросий, се насочи към своята катедра – Силестра. Той отпътува в 10 ч. от София, придружаван от игумена на Лопушанския манастир високосредпосолския архимандрит Йоан, архиепископски наместник на Берковина св. ик. Петър Петров и свещениците от Монтана прот. Николай Митков и ик. Емил Ангелов.



Преминавайки през почти цяла България, делегацията се насочи към границите на Доростолската епархия. Църковната традиция повялява новонабрания митрополит да се посрещне на границата на епархията. В това отношение на това първоначално представителна църковна делегация от клирици на епархията, водена от протосъдията на Доростолската митрополия св. ик. Добри Чаков, очакване Негово Високосвещенство и гра-



ничиното село между Русенска и Доростолската епархия – с. Гарван. След като посрещна Негово Високосвещенство, делегацията се насочи към с. Айдемир, където на центъра, в очакване на новия си митрополит, възлежи лютото време, се бяха събрали многобройни жители.

Да посрещне високите гости, беше дошъл епархийският съветник и епархийски свещеник на селото прот. Георги Попов, който приветства митрополит Амвросий. Женя в народни носии поднесоха хляб и сол в израз на любов към новия си архиепископ. Всички синовио възеха благословение.

Това бе първото насядено място в Доростолската епархия, което новонабраният митрополит посещаваша. Той се обърна към присъстващите със слово, в което изтъкна, че както на небето Света Троица с единна, така и тук на земята има единство на трите елемента на Църквата – епископат, свещенство и богомолен народ. От името на алфимирски прародители отпраща прот. Георги Попов. Голяма беше в радостта на жителите на селището, че отново имат свой архиепископ.

След това кортежът се насочи към престолния град Силестра. Градът посрещна пристигащата приватив и празнично украсен. Колоната се насочи към катедралния храм „Св. ап. Петър и Павел“. За да посрещнат митрополит Амвросий, там бяха дошли членове на Доростолския епархийски съвет и многобройни представители на местната и държавна власт.

Много гости от страната и чужбина бяха дошли да почетат новия митрополит, сред които представители на братската и съседна Румънска православна църква в лицето на епископа на Слобозия и Василе-Булажен Василе (гр. Калфари) и Богдан-Йонку Станку (гр. Урзичени), а от България: епископ Теодосий – игумен на Троянския старовингален манастир с братя от обителта, епископ Борис – игумен на Бачковския старовингален ма-

настир, църковна делегация от Русенска митрополия. В празнично свещенеско съединение, с църква и град, очакване бяха голяма част от свещенослужащите на епархията. Радост се четеше в техните лица, че имат честта да посрещнат избрания от тях митрополит – гласът на богомолния народ и свещенството стана резултат.

Гържестен камбанен звън изпъкна града като символ на духовната радост на Доростолската епархийска църква, че намери своя достоен архиепископ. Знаменателна беше тази среща на митрополит Амвросий с катедралния си храм и неговото изпълнение, в който той ще отпраща в бъдеще своите молитви за благорусуване на свистрестрици и целия ни православен български народ. Катедралният клир рязушно посрещна своя архиепископ, като пред храма той беше облечен в архиепископски одежди и му беше връчен жезълът – символ на поменането на властта в епархията. Митрополитът изрече в тържествено песне на „Валадику и свещенноначалник...“ пристъпни в храма и зае свои митрополически престола, който от днес вече не е вакантен.

Храмът беше изпълнен с многоброен народ, стесна се да присъства на първото богослужение на новия си митрополит. Отслужена бе тържествена възкресна вечеря, възлагана от епархийския архиепископ в съслужение с духовенството от епархията и гостите. Високосредпосолният архимандрит Григорий, протосъдия на Софийска митрополия и пратеник на Негово Светейштво Българския патриарх Максим и Светия Синод, прочете Послание до миряните и духовенството на Доростолската епархия, в което Светият Синод ги призовава отсета натък да помислят като свой законен епархийски архиепископ Негово Високосвещенство митрополит Амвросий, като му съдействат със своята „синовна любов, преданост, почитание, уважение и послушание“, за да може да се преярне той в единствен и любезен техен духовен отец.

Приветствие към митрополит Амвросий от името на Видинския митрополит Дометиан отпраща архимандрит Йоан, игумен на Лопушанския манастир.

Новия митрополит Амвросий се обърна към официалните лица, клира и възрастни за оказването доверие и обеща да направи всичко за духовното издигане на епархията. Той призва, че има голяма отговорност след достойното служение на присъзнамената митрополит Илирион, но изтъкна, че с помощта на Бога, духовенството и миряните се надява да се справи с изелската задача. След края на приветствията Негово Високосвещенство припомни делото на незабравимия митрополит на възстановената Доростолската катедра Илирион и прикани присъстващите по стара традиция да излязат при гроба на присъзнамената митрополит, за да се отслужат трисъдни за гроба му.

След това митрополит Амвросий и всички официални лица се насочиха към новия и благоустроен митрополически дом, където той беше възведен във владение. Там привативно слово от името на Доростолската епархийски съвет произнесе прот. Георги Попов, а ключовете от архиепископски дом бяха връчени от протосъдията св. ик. Добри Чаков.

Текст и снимки: Милан БАКАЛОВ



Четене на Посланието на Св. Синод на БЩЦ



Добруджанска посрещат своя архиепископ



Молитви от вечернята



Връчването на посока на новия архиепископ



При посрещането в митрополическия дом

**Н**а 31 януари 2010 г., Неделя на Бъудания син, Негово Височество Доростолският митрополит Амвросий в тържествена обстановка отслужи първата си св. Литургия в престоиния си град Симира. Катедралният храм „Св. ап. Петър и Павел“, правично украсен и изпълнен с богомолен народ, очакваше новия си архипастир. Пред храма в знак на добрите чувства на добруджанци към епархийския им архипастир беше послана пътека, обилна с цветя – символно поздравие към него – пътят му е в Доростолска епархия с Богалта мимост да бъде една пътека, водеща към Христа, по която митрополит Амвросий ще преведе като духовен водач своето словесно слово. Всяка негова служба ще бъде една пътека в пътя на спасението, приближаване към Бога.

При веста за пристигането на Негово Височество в храма тържествен камбанен звон огласи града и вънесе на населението на Симира радостната вест, че имат своя митрополит! Древната Доростолска църква, увенчана с митенеската кръв на своите мъченици: св. Максим, св. Дада, св. Квинтин, св. Юлий, св. Валентинян, св. Павлик, св. Маркян, св. Никанор, св. Савиний, св. Исидор, св. Емман, и върху чийто кръв е основана, явява, че намерил своя достоен архипастир.

В храма да съградят на Негово Височество вестта на многобройни гости от България и следва Румъния. От българския град да участват в първата Литургия на новия митрополит бяха дошли: Деволският епископ Теодосий – игумен на Троянския старовитанен манастир с братята на манастира: Йерем, Кирил Теодор, свещ. Стефан Пасков – архидякон и послушник Владимир Цанев, Агатоникийският епископ Борис – игумен на Бачковския старовитанен манастир, архимандрит Григорий – протосинегел на Софийска митрополия и представител на Негово Величество во Българския патриарх Максим, продавците Любимир Братов, представител от Русенска митрополия – дякон Кирил Синев и Мимен Бакалов, архим. Йоан – игумен на Алушанския манастир, св. ап. Петър Петър – архидяконски наместник в Берковица, прот. Николай Митов от Монтана. Представители от братска България: православна църква бяха: епископи на Кълмъш и Слобазия Винченциу с архидяконските си наместници Василе, Бужан Бари (гр. Кълмъш) и Богдан-Йонку Станку (гр. Урачен), свещенците Александру Амин Бауда, Пауа Марин Анастасе, дякон Николае Даскалу и секретар Василе Мичидан, свещ. Олавиуе Муниу от гр. Кълм, мушкетър на манастира „Детривот“ архимандрит Андрей Тудор, игуменът на „Пецетера на св. Андрей“ – архимандрит Кома Митру, монахини от манастира „Ци-

ганещи“ и манастира в Алпинда „Св. Йоан Кръстител св. Давид“. В самото начало на службата хиерархически наместници и почти всички свещенослужители на Доростолската епархия, която бяха дош да помучат първи благослов от епархийския си архипастир. В храма присъстваха и членове на Епархийския съвет.

На митрополията бе сложена архипастирска мантия и при тържествено пение на „Воднук и свещенослужителя“ той пристави в храма, където беше очакван от свещенослужителите и богомолен народ. След това Негово Височество прослужило „до време“ за св. Литургия. Довърши се утринното богослужение с образно църковен устав. По време на Великото словоиение всички свещенослужители излязоха от св. стар и заед с епархийския съвет споделиха първата си центъра на храма. Начело като епархийски архипастир застана митрополит Амвросий. До него бяха и другите трима архипастри: епископите Теодосий, Теодосий и Борис. Като старши архимандрит начело на св. Литургия даде възкормено дъноят архимандрит Григорий. Ектените бяха възгласни от българските и румънските дякони, рудвайски се, на църковнославянски и румънски език. Отваря на престоиния катедрален храм една добра възможност число на служещите. След архипастирското „Святий Боже“ апостолското четиво прочете Иман Чолев. В центъра на храма неделното евангелие въведе продавците Любимир Братов.

След това четиво беше прочетата за Бъудания син, който се отдава на разгулен живот, пропавя имуществото си, но накрая допига в себе си и се покая, като плащ горко. Много са изводите и емоциите, които този възрастен разказ създава у нас, но най-важната тема е прощатка. Каквото и да сме грешни и колкото и да сме сгрешили, Господ ни е готов винаги да ни посрещне с отворени обятия, стига искрено да се покаяме. Господ не иска големият грях от нас – само разкаяние, което в Църквата се извършва с тайнството изповед. След като митрополитът благослови благовестният евангелически слова, литургията продължи по св.

Настина величествен беше Великият вход с допотопната колона от свещенослужители. Върчени бяха Даровете на служещите архипастри, които помонаха свещените Български патриарх Максим и Българомайския Румънски патриарх Адриан, Светия Синод на БПЦ и Синод на Румънската църква, ктитори, благослужители и служещи при храма. По църковна традиция Кълмъшкият епископ Винченциу помона и Доростолският митрополит Амвросий. Помонах бе българоночливият Доростолски митрополит Иларион. Като истински братя в Христа и, изпълнявайки заповедта на Господа – да се помни-

## Първа св. Литургия на Доростолския митрополит Амвросий в престолния град Симира



Св. Литургия, в която взеха участие много български и румънски духовници



С епископа на Кълмъш и Слобазия Винченциу



Доростолският митрополит Амвросий про св. Престол



Приветствие към митрополията от местната светска власт

рим с братя си преди да приемем Тъмото и Кръста Христови – преди началото на Българския канон при пение на „Возбодило тя, Господи“ всички служещи си дадоха братско целуване – знак на мир.

След края на св. Литургия всички се наредиха по стариния порядък пред иконостаса, прихващащите с проповед се обърна Негово Височество свещеностроител митрополит Амвросий, в който подробно развие смисъла на прочетата за Бъудания син. Той сподели, че по дълбоката тайна притче в евангелията на Българския канон „Всички от нас може да е на мястото на Бъудания син – каза архипастир, – защото всеки един от нас съгрешава, а когато съгрешава, се отдалечава от Бога“.

След развличенето на евангелиското четиво той се обърна като Доростолският митрополит към богомоления народ на епархията: „Да посещават храма, когато има богослужба, да влизат в храма не само когато имат някое нещастие, но и при всяко нещастие, само тогава. Той благодарен за присъстващите представители на държавната и общинска власт и каза: „Ние ситаме, че връзките между държавната и Църквата трябва да бъдат много здравни“. „Бана държавна може да престушва само тогава, когато държавната власт и Църквата вървят заедно“ – заяви той. Накрая митрополит Амвросий благодари на всички, които са дошли за първото му архипастирско служение като епархийски архипастир в Симира, българоночлив им здравие и услада в пътя и им даде архипастирското си благословение.

След това приветствие към новобългария митрополит отпрати Кълмъшкият епископ Винченциу, в което изрази радостта си да бъде на този ден в катедралния храм на стариния Доростол. Той сподели, че река Дунав не разделя тези, които живеят на десния и на левия бряг, но те обединява. Каза още, че светите Доростолски мъченици си своя митенеска помона са осветили цялата земна държавна територия от сам и отгъгът гомидва река и че вече има създадена духовна връзка между двата съседни града – Симира и Кълмъш. Епископ Винченциу подари на митрополит Амвросий икона на Господ Иисус Христос – „Обрив Пасков“.

Приветствие от местна община Симира поднесе и заместник-мет на връщане г-н Веселин Андреев. Прочетени бяха приветствия от г-н Йордан Бакалов – председател на Парламентарната комисия по правдата на човека, евроинтеграцията, жабите и непитиците на гражданите към Народното събрание на Република България, и г-жа Христина Христова – председател на НДСВ. Епархийският архипастир раздаде лично възнаменията на присъстващите християни, които имаха възможността да подарят своя нов архипастир.

Текст и снимки:  
Милан БАКАЛОВ





На 30 януари Негово Високосекретество Доростолският митрополит Амвросий посети Синодалната палата в София, където преди официалното отпътуване за епархията си се срещна с главния секретар на Светия Синод Стойбилин еп. Наум. Митрополит Амвросий бе придружаван от Негово Високосекретество архим. Григорий, протосинял на Софийската св. митро-

## Новоизбраният Доростолски митрополит Амвросий отпътува за епархията си

ролия, на когото по решение на Светия Синод е възложено да представи новоизбрания и канонично утвърден от Светия Синод митрополит Амвросий в края на народа на Доростолска епархия.

По време на срещата главният секретар на Светия Синод епископ Наум връчи официалните писма в уверение на това, че митрополит Амвросий е канонически избран и има всички права и задължения на епархийски архиепископ и член на Св. Синод на Българската православна църква.

След срещата Негово Високосекретество Доростолският митрополит Амвросий и архимандрит Григорий отпътуваха за Доростолска епархия.

## Послание от Светия Синод на БПЦ до клира и миряните на Доростолска епархия

Високосекретество, Виселикоосекретество и Благоосекретество отиши,

Благочестивни християни, служещи и живещи в богоспасемата Доростолска епархия, издължавяемите чедя в Господа, благодат вам от Господа Бога и Спаса нашего Исуса Христа, от нас же смиренних – молитва и благоосекретение!

След смъртта на блаженопочиналия Доростолски митрополит Иларион на 28.10.2009 г. за наместник на овдовения Доростолски митрополитски престол Светият Синод определи Русенския митрополит Неофит, на когото възложда да проведе избор за Доростолски митрополит.

Светият Синод с писмо № 1160/17.11.2009 г. изпрати каталог с достоизбиремите кандидати на Епархийския съвет и той насрочи избори за Доростолски митрополит на 17.01.2009 г., когато и бе проведен в гр. Сидларя.

Съгласно Устава на БПЦ, Епархийският избирателен събор от ката-

лога на достоизбиремите кандидати, представен съвременно от Светия Синод, избра Бранишкия епископ Амвросий с 15 гласа и Левкийския епископ Павел с 10 гласа.

Светият Синод в изпълнение на заседаниеето си на 22.01.2010 г., прот. № 1, като намири и, избор, го одобри и на 24.01.2010 г. канонически избра и прогласи Негово Преосвещенство Бранишки епископ Амвросий за приемник на митрополитския престол на Доростолската епархия.

И така, възлюбени в Господа чедя, с това каноническо определение на високосекретествения митрополит Амвросий за ваш архиепископ се удовлетворяват вашите духовни желания и нужди. Като тома предвид неговата опитност, енергия, богословски познания и служенето му в светата и в Църквата, Светият Синод се надява, че новоизбраният ваш архиепископ се ще грижи и отговаря на своето високо призвание, усърдно ще се труди за удовлетворяване вашите религиозно-правствени

потребности и апостолски ще свидетелства пред вас истините на Христовото благоосекретение.

Но, за да изпълни високосекретествения митрополит Амвросий успешно своето апостолско служение като ваш архиепископ, ще му бъдат необходими вашата синовна любов, преданост, почитание, уважение и подпомагане.

Като ви призоваваме да приемате отсеща нататък за свои канонически митрополит високосекретествения Амвросий, отецки ви съветваме да му съдействате със своята любов и преданост в престоветния негов свет, но труден подем. Като ваш духовен отец и ръководител, който носи тежката отговорност за вас пред Бога и Църквата, полезно за вас е всички да слушат неговите мъдри съвети, огласителни поучения и пастирски съветвания, негово да поменавате в светите храмове, в светото богослужение и в молитвите, към него да се обръщате за съвети и своите духовни нужди и епархийски дела, защото според зако-

ните и постановленията на светата наша Православна църква, Управлението на епархията принадлежи на него. Нека Негово Високосекретество намери във вас свои възлюбени духовни чедя, сиве в негов своя духовен отец, та при взаимна любов между пастир и народи да може той по-лесно и успешно да отговори на своето архиепископско призвание, да оправдае вашите и на Църквата надежди, като ръководи по пътя на истината, живота и спасенията на престола на Всенарния хрещанство, по славу Его, Единородног Сина и Господа Бога и Спаса нашего Исуса Христа.

Като известяваме с това наше поздравие вас, наши възлюбени в Господа чедя, за каноническото определение на Негово Високосекретество митрополит Амвросий, призоваваме над вас Божие благоосекретение и оставаме вашите востановления.

Светия Синод на БПЦ



Четене на Посланието на Св. Синод към миряните



Приветствено слово при въздвижването



Връчването на Акта и Посланието за огнен съвет



Миряните приветстват свои архиепископ

## Слово на митрополит Амвросий при възгоряването му в престолния град

Вие изслушате посланието на Свещенния събор – Светия Синод на БПЦ, во главе с Негово Светейшичество Българския патриарх Максим, в което ме предпостави пред богословския код и гласно на богосъздването ми Доростолска епархия, като мене избран и утвърден Доростолски митрополит.

Имам при вас, възлюбени в Господа отеци, брати и сестри, с озорна духовна радост и отецка любов.

Епо, при възникането в храма при опомината на архиепископското служение: кончатся – грехата на самоотсека и покусането към Пастырничанката Господа Исуса Христа, короната – Христовия Венец, и жезъл – символ на духовната власт като апостолски приемник.

По великата Божия милост на мен се парна архиепископско гласно възложено на възстановяването ми Доростолският митрополит Иларион и на всички архиепископ, които преди него се потруди за възстановяването и усъвършенето на Доростолска епархия.

В тази нежека задача се ще нагрявам както на Всенарния

Божия денсина, така и на почитаемия Епархийски съвет, еноридските свещеници, на служещите при светата Митрополития и на всички Брат, брати и сестри, защото девото е общо и същеза усещане на светата епархия.

В изпълнението на моите обязанности като епархийски архиепископ ще разчитам и на помощта и подкрепата на преставителството на епархийската власт – генерална, областна управа, общински съветници, кметове и кметски заместници. Още от дълбока гребност Църквата е разтързана за смъртта ми, т. е. събития, във възмемствената между епархийската власт и Църквата. За връщане, че тук между епархийската власт и епархийската митрополитска служба има и твие ще проговори да за дълбока и развита.

Като благодаря Всенарния на епархийските избиратели за теория вота и ролята и на всички Брат, както изразиха добрите си чувства към мене смиренен, с отецка обич в Господа Ви благодарям: „Благодатна на Господа нашево Исуса Христа, и любобна на Бога и Отца, и общавана на Светия Дух да биее с всички Брат“ (2Кор. 13:13). Амин.



Доростолска митрополия е сред първите древни християнски епархии в Българските земи, бившей формирана около 390 година. Тя е съществувала дълго поради своята мяенска кръв на 12 свети мъченици, понесли мяенска смърт през IV в. сл. Хр. – св. Давид (20 ноември 303 г.), св. Максим, св. Дада, св. Квиантимиан, св. Юлий, св. Валентиниан, св. Пасикарт, св. Маркиан, св. Никандр, св. Камийк, св. Исидий (при со-



млетите гонения на Диокететиян през 304 г.) и св. Емилиан, изгорен на 18 юли 362 година. Първият епископ на града Абисметий е ученик и последовател на св. Вульфил и е реставриран като папай през 390 г. През V-VI в. епископи на Доростор са Яков, Монофиз, Йоан и Дуидисий, участвали на Вселенски събори. През VII в. с отбавено на славяните и прабългарите епархията временно е закрита, а мощите на мъчениците Ласий, Максим, Дада и Квиантимиан са пренесени в Константинопол. През 2003 г. част от мощите на св. Ласий отново се върнали в Сумстра и била поставена в катедралния храм. Там се съхраняват и част от мощите на св. Кирия Александрийски, понесъл мяенска смърт през 304 година.



Старата сграда на митрополията

След покръстването на българите през 865 г. Дръстър е една от първите епархии на Българската православна църква. През 870 г. в града е реставрирана катедрата на епископ Николай, а на брега на р. Дунав, Юговият мостно място на св. Емилиан е издигната епископска базилика и епископска резиденция. През 927 г. дръстърският епископ Дамиян е обявен за пръв български патриарх, канонично признат от останалите поместни православни църкви.

## ДОРОСТОЛСКА ЕПАРХИЯ

калкто гревна,  
талкова и млада

След падането на Североизточна България под византийска власт през 971 г. Дръстър става епископска катедрa, след 1020 г. е под скупитурa на Одринския архиепископ. След средата на XI в. дръстърският епископ Леонтий е ръкоположен за митрополия и преминава под юрисдикцията на Константинополския патриарх. Негови наследници са митрополиците Христорфор и Авд Христомян – известни писатели и богослови.

След освобождаването на България от византийска власт при Асеневци Дръстър е митрополиятска катедрa на Търновската патриаршия. Запазени са имената на шестима нейни владци от XIV в.: Кирия, Аверкий, Теодур, Йосиф, Дионисий, Камийк и Захарий. След турското нашествие в края на XIV в. Дръстър-Сумстра става митрополия към Константинополската патриаршия. Нейният престолонаследник Камист участва на Флорентинския събор през 1439 г. От XV



Новата сграда на митрополията

до XIX в. Доростолска (Сумстренска) митрополия е сред водещите епархии на Вселенската църква, а нейните престолонаследници през XVI-XVIII в. получават епископски титли: над църковно-полския, Вахам и Мокшора. През 1871 г. Доростолска епархия е обединена с Червенска. На Петия църковно-народен събор на БГКЦ, на 17 декември 2001 г. епархията е канонично възстановена. На 12 октомври 2003 г. Светият Синод на БГКЦ



канонически избира и провъзгласява Негово Превосвещенство Травнополския епископ Илиариан за Доростолска митрополия – приемник на митрополиятския престол на възстановената и древнопрославна Доростолска епархия.

Доростолска епархия е развезана на три духовни околии: Сумстренска, Дуловска и Тервешка.

На територията на Доростолска епархия има 53 храма, като в момента се изграждат и нови сещем. В епархията погват и гфа манастира: дребничкият манастир „Покров Божородице“ в с. Асидер и младкият манастир „Възнесение Господне“ в с. Каменица.

Сегадумата на Доростолска митрополия е в крайдунавския гр. Сумстра.

## АБОНАМЕНТ 2010

АБОНИРАЙТЕ СЕ ЗА  
НАЙ-АВТОРИТЕТНОТО ЦЪРКОВНО ИЗДАНИЕ!  
ТАЛОН ЗА АБОНАМЕНТ  
за „Църковен вестник“

Посочете периода от време,  
при който искате да сте абонирани

Име \_\_\_\_\_

Презиме \_\_\_\_\_

Фамилия \_\_\_\_\_

гр./с. \_\_\_\_\_ п. код \_\_\_\_\_

общ. \_\_\_\_\_

обл. \_\_\_\_\_

ж.к./ул. \_\_\_\_\_ №... бл. \_\_\_\_\_

вх. \_\_\_\_\_ ап. \_\_\_\_\_ тел. \_\_\_\_\_

Израпватте на адреса на издателството попълнен талон за абонамент с приложен документ за личното абонамент (банкова бонитурa или пощенска записка).

МОЛЯ, ИЗПИСВАЙТЕ ТОНИНА АРБЕН, НА КОТО ЖЕЛАТЕ ДА ПОЛУЧАВАТЕ „ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК“.

АКО ИЗПРАЩАТЕ ПАРИТЕ ЗА АБОНАМЕНТ ПО БАНКОВ ПЪТ, ОТБЕЛЯЗВАЙТЕ В ДОКУМЕНТА ЦЕЛТА НА ПЛАЩАНЕТО.

## ЗА АРХИЕРЕЯ

Поняко човек е изтожен на смъртта и не може да бъде постоянно глава на Църквата, Господ наш Иисусе Христос, държай Сам като Глава коринто за управление на Църквата, управлява я чрез светлите отци. Затова на отделните църкви, законно основани и законно състоими се от членове, Дух Светий поставя епископите като управници, паистри, глави и началници, които са таквава съзвездие по злоупотреба, а законно, посочавани в тия паистри глави на Началника и Изпълнителя на нашето спасение, та общес-

тваята от вариаци по туй управление да се издигнат с Неговата сила. [...]

Епископът, който приемне на апостолите, получа чрез възлагане на ръце и призоваване на Светия Дух присъединено дадената му от Бога власт да връща и развързва, е жив обр на Бога на земята и, по същественодействиюта сила на Духа Святого, а любяшен извор на Веселенската църква, чрез който се приобщава спасението. [...]

Ние мислим, че епископът е толкова необходим за Църквата, колкото диншането за човека и

слънцето за света. Затуй никога не поплаха на архиепископски сав добре казват: „Каквото е Бог в Църквата на първородното на небеса, и слънцето за света, това е всеки архиепископ в своята отделна църква, тъй че от него паството се осветлява, стравя и прави да бъде храм Божий“. [...]

Архиепископът избират не съвещниците, не и светската власт, а съборът на висшата Църква на тая страна, гдето се намира градът, за който се определя расколът, или поне съборът на тая област, гдето трябва да бъде епископът. Понякога обаче избира и цял град,

но не току туй, а избира си представя на събора и, ако той (изборът) се намери съобразен с правдата, избирател се произвежда с епископско ръководение чрез призоваването на Светия Духа.

Великото наистина таявство на епископството, за което говори Писанието, словенстват първоначално история и епископство на отците, и в последно винаги признано и изповядвано от цялата Вселенска църква.

Из Посланието на Източните патриарси от 1723 г., чл. 10

## ЗАПОЧНА АБОНИРАНЕТО ЗА 2010 г.

„Църковен вестник“

1 година ..... 25,00 лв.

6 месеца ..... 12,50 лв.

3 месеца ..... 6,25 лв.

ед. цена ..... 0,70 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИОНТА  
СВ. СИНОД, София – 1000  
ул. „Оборище“ № 4  
тел. 987-56-11, тел. факс 980-30-16  
МОЛ. ТОВАГА ТОВАГА ХРИСТОВА  
e-mail: siniodat@gmail.com

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ

Работни дни се приемат.

Банковa сметка на Синодално издателство на БИЦ  
УниКредит Булбанк – София, ул. „Алабин“ № 58  
IBAN BG97UNCN96601018147018, BIC код: UNCRBGSF

Сметно да се изпратят с пощенска записка или по банковa сметка,  
а в отне да изплатят парите и пощенска или по банковa сметка!  
„Църковен вестник“ съдържа светски текстове и изображения и  
не бива да се използва за битови нужди.